

买房、买车、出国旅游等，全靠贷款来支撑，你可以接受吗？统计数据显示，一季度全市个人消费金融市场持续快速增长，而“五一”期间，消费信贷依然成为不少市民的首选——

甬城百姓敢于“借钱花”

□本报记者 杨绪忠 通讯员 叶苗鹏



消费信贷明显增长

“五一”期间，在江东欣别克4S店，市民王先生通过银行办理车贷购买了一辆新车。“车价33万多，我首付只花了三分之一，其余全靠三年期的贷款，平均年化利率才4%多一点，还是可以接受的。这样不会因为买车占用太多的现金，省下来的钱我还可以拿去投资。”王先生对记者说。

统计数据显示，一季度，全市个人消费类贷款增长快速，余额突破2250亿元，比年初增加62.26亿元，比去年同期增加139.65亿元。其中，住房按揭贷款比去年同期增加103.95亿元，增幅为8.54%；信

用卡贷款比去年同期增加96.93亿元，增幅高达43.02%；汽车贷款虽同比增长较少，为4.5亿元，但由于去年基数较低，增幅也达到了17.48%。

分析人士认为，甬城市民敢于“借钱花”，首先在于收入增长的底气足。一季度，全市城镇居民人均可支配收入15255元，实际增长7.4%；全市农村居民人均可支配收入8471元，实际增长8.6%，实际增速比城镇居民高出1.2个百分点。而近来股市向好，一些居民的财产性收入也有所增加，从而使不少市民的消费需求被激发出来，从银行借钱不用担心偿还能力不足。

其次，银行加大了对消费信贷市场的产品创新。今年以来，随着监管层接二连三地释放房贷宽松政策利好，政府相关部门大力发展汽车、旅游、购物、信息服务、文化娱乐等消费金融产业。全市银行业金融机构紧跟市场，全力支持新型消费业态、消费模式的发展，加快金融创新步伐，加大个人消费类贷款的投放力度。



网上信用贷款风生水起

记者通过走访各家银行了解到，除了传统的消费贷款产品外，依托“大数据”，银行通过网上发放纯信用消费贷款风生水起。

“我们主要通过借款人的消费习惯、流水和信用卡使用等数据，来综合判定给予借款适当的额度。借款人足不出户、通过网银在几分钟里就能

实现申请、审批、在线签约等一系列贷款流程。贷款金额最低1000元，最高可达500万元。”中国建设银行宁波市分行人士介绍，该行目前力推的“快贷”产品，就是运用大数据与互联网技术创新个人融资模式的网上自助贷款产品系列。而工行互联网金融旗下一款名为“逸贷”的产品，借助大数据分析，将目标群体锁定为代发工资客户，只要客户单笔消费满600元就能自助申请贷款。

盯上消费贷款这块蛋糕的远不止这几家国有银行。中信银行就面向“工薪族”和“房贷族”，推出无抵押个人消费信用贷款“信金宝”，对于装修、购车、旅游等生活消费，最高贷款金额可达30万元，最快1天放款。

“借钱花”须量力而行

消费金融专家建议，消费者在贷款购物前要“三思而后行”。首先，要考虑费用成本。在进行消费贷款的选择时，利率肯定是必须考量的因素。在签贷款合同前，要注意贷款利息和服务费、还款期数等信息。通常首付款越低、贷款期越长，相应的利息和服务费会相对较高。如果是大额的车贷等，最好是办理担保贷款，如果通过信用卡分期，则付出的利息要相对高一些。

其次，要考虑自身还款能力。借款人在贷款之前要对自己的收入情况和每月还本付息额进行衡量，仔细测算，以此确定是否贷款，或确定所能承受的贷款额。

“如果借款人还不起贷款，不仅贷款逾期会被罚息，还可能因此在个人征信系统中留下不良记录。”招商银行一名客户经理表示。

海曙新工人文化宫开放迎客

本报讯（记者陈朝霞 通讯员张立 姚姝婷）5月1日，海曙区新工人文化宫开放迎客。陪伴了市民近30年的海曙区工人文化宫进驻全新落成的海曙区文体中心（沁园街345号）四楼，与同期入驻的海曙体育馆、文化馆、图书馆“官馆合一”。

据悉，海曙新工人文化宫面积1100平方米，可向职工提供演艺策划、会务会展、教育培训、文体健身、娱乐休闲、艺术交流、图书阅览等服务。目前，海曙区首届职工摄影作品展正在新工人文化宫举办。

余姚私家画廊为老年大学学员免费办书画展



在余姚市三官堂路上经营着一家画廊的董梦钟、张红梅夫妇近日腾出一间创作工作室，免费为该市老年大学的16位书画班学员举办中老年书画优秀作品展，并在“五一”期间展出60余幅书画作品，圆了这些中老年书画迷的展览梦。

图为老年大学书法班学员赵云生在和大家切磋书法。（吴大庆 陈朝霞 摄）

中石化宁波工程公司多人涉嫌受贿被起诉

本报讯（记者周琼 通讯员廖春技 关键）据宁波市检察院案件信息公开系统显示，因涉嫌受贿罪，中石化宁波工程公司多名原工作人员近日被江东区检察院提起公诉。

公开资料显示，本次被检方提起公诉的包括中石化宁波工程有限公司建造管理部原主任李志定，原副总经济师、造价费控制部主任丁国春，上海金山分公司原副经理方健兵和市场经营部原工作人员魏学文等4人。4人涉嫌的罪名均为受贿。目前，司法机关正在对该系列案件作进一步处理。

“五一”小长假

本报讯（记者朱军备 通讯员赵洁）“五一”小长假天气不错，考虑到高速公路较堵，各大景区人挤人，许多市民出游选择到附近的乡村，采摘水果、攀登古道、吃农家菜、住农家屋。据业内人士估算，三天时间农家乐游客超过往年。

眼下正是桑果成熟期，鄞州湾底村的天官庄园内，挂满枝头的紫色桑果，3天引来2万多游客；横街镇的浙东大竹海，推出了“品花的

宁波农家乐游客爆棚

美食、玩竹的文化”生态文化主题之旅；到鹰龙海畔吃马鲛鱼、住海景房、观日出的游客也特别多。

在奉化大堰，游客们进行徒步穿越、登山、山地自行车等多项户外运动，还有人开展露营、野炊等户外休闲活动。滕头村推出的泡泡节，把小朋友们带入了一个神奇而又梦幻的泡泡世界。童玩馆里，手工风车制作、创意拨浪鼓……与孩子一起分享纯真童趣。在黄贤森林公园，观海上长城，在土楼吃海鲜，

踩高跷、滚铁环等民俗活动，吸引了游人。

在宁海欢乐佳田农场，30万株紫罗兰盛大开放，各种农事体验、真人CS比赛、烧烤、垂钓、拓展竞赛、捣糨糊、磨豆浆等农趣体验活动，迷人的田园风光、新鲜的瓜果采摘、丰富的节庆活动，令游客人数比去年增长10%。

北仑的碧秀山庄，开启了亲子乐园和休闲茶室全新升级版。原来

的儿童游乐园增加了全新室内海洋主题亲子乐园，以“海洋世界”为主题，有动物、沙滩和各种内容新颖丰富的玩具，增加丰富多彩的游乐项目。

在余姚梁弄，前去采摘樱桃的游客很多，私家车停满了路边。古色古香的九龙湾生态农庄，各种鲜活生吃的植物，引来吃饭、喝茶、住宿的游客爆满。东钱湖的十里四香，所有农家餐馆生意火爆。

象山旅游“五一”井喷

80多万游客追捧乡村游、海岛游

本报讯（陈光曙 王量迪 袁婉妮 陈晓桦）“五一”小长假，象山旅游人数再创历史新高，累计接待游客88.7万人次，同比增长21.6%；乡村游、海岛游等产品受到自驾游游客追捧。

统计数据显示，象山传统景区游客接待量和门票收入均创新高。小长假首日，松兰山车流量高峰期突破5000辆，游客量与门票收入同比分别增长40%和41%，创接待最高纪录。中国渔村游客量与门票收入同比分别增长49%和10%。象山影视城全国纸飞机大赛、《勇士之门》明星见面会、台湾美食秀、Cosplay秀等活动受到游客一致好评。

评，“五一”小长假象山影视城景区共接待游客12.6万人次。十里渔港车水马龙，休闲休闲捕鱼产品更是一“船”难求，累计出航63个班次。

乡村游、海岛游等自驾游自助旅游产品受游客追捧。乡村旅游3天累计接待游客11.3万人次，营业收入1180万元，沙地、方家岙、花墙等重点农家客栈特色村入住率100%。

今年，象山旅游部门联合美团手机客户端推出了“酒店+景区”、“双人底价自由行”、“赏东海日出浪漫一日游”等30个自助自驾游新产品，驾车自助游客增势迅猛。

文明旅游在身边



昨天下午，在象山影视城内，两名游客正把空饮料瓶等废弃物丢进垃圾箱。今年“五一”小长假，影视城依旧人流集中，但景区在没有增派保洁人员的情况下保持着干净整洁，体现了游客旅游文明素养的提升。（徐能 张陆沁 陈晓桦 摄）

生猪养殖处于深度亏损

本报讯（孙吉晶）受去年存栏惯性性下滑和春节前出栏增速等因素影响，我市畜牧业生产继续呈现下降态势。一季度肉类总产量4.58万吨，比去年同期下降7.7%，禽蛋产量1.47万吨，同比下降13.7%，而牛奶产量因奶牛养殖量和单产的双增出现大幅度上扬，一季度总产

量达到8673.75吨，同比增长46.2%。

据统计，一季度我市生猪饲养总量为133.33万头，与去年同期相比减少17.42万头。其中生猪存栏95.31万头，同比减少14.7%，能繁母猪存栏8.91万头，同比减少16.9%。一季度生猪出栏38.02万

头，同比下降2.5%。

市场价格持续低迷。据调查，今年一季度毛猪平均价格12元/公斤。1月初毛猪价格在12.4元/公斤左右，春节期间略微上涨，保持在12.6元/公斤左右，但上涨幅度不明显。春节过后又逐渐回落，3月上旬猪价持续低迷，目前徘徊在11.8元/公斤，生

猪生产已进入深度亏损阶段。按照目前饲料价格及我市生猪饲养管理水平，每公斤毛猪的成本价约为14.2元/公斤，每头出栏肉猪要亏损300元左右。

业内人士表示，今年以来猪价低迷，主要有三大原因：一是市场需求不旺，肉类消费有所减少；二是近年产能增长较快，供给量相对过剩；三是春节消费旺季效应消退，季节性原因导致价格下降。而随着天气转暖，肉类消费还会有所下降，预计短期内猪价难以上涨。

鄞州“生猪价格指数保险”3月份理赔创新高 出栏一头生猪，最高获赔120.5元

本报讯（记者朱军备 通讯员张文胜 陈云）“一头生猪一年付4.95元保险费，3月份就赔了120.53元，生猪价格指数保险至少让我们不会亏损很多。”近日，在收到人保财险鄞州支公司31.69万元的理赔款后，宁波福宁种猪有限公司负责人闻尧祥说。

闻尧祥所在的福宁公司年出栏生猪3万多头。去年上半年起，生猪价格直线下跌，他遭遇了从业以来最为严重的市场风险。转机出现在去年7月，鄞州签下省内“生猪价格指数保险”第一单，“福宁”等5家规模养殖场为10.8万头存栏生猪投保。

“生猪价格指数保险”金额为每头1374元，保险费率1.8%，每头猪保险费24.73元。除去财政补贴，养殖户承担保费的20%。也就是说，养殖户对每头生猪只需承担4.95元保险费。

保险合同约定期，每月市场平均“猪粮比”（即生猪价格与主要饲料玉米价格的比值）低于5.7:1时，构

成保险责任，止赔点为5.2:1，一头猪最高可获赔120.5元。考虑到农户风险承担能力，该保险采取逐月清算理赔。

今年3月，根据国家发改委每周公布的“猪粮比”，其平均值为5.11:1，构成保险责任，也就是说出栏一头生猪，保险公司要按最高额赔偿120.53元。而今年1月和2月理赔金额分别是21.69元和89.19元。

前些天，人保财险鄞州支公司计算“猪粮比”平均值后，第一时间通知养殖户向公司报案。材料准备齐全后，人保财险鄞州支公司将赔款支付到养殖户的银行账户。

骑公共自行车办公务应提倡

毛矛

甬城晨笔

鄞州区城管队员骑公共自行车上街执法受到非议，有人认为这样做不太合适，有占用公共资源之嫌（4月28日《宁波晚报》）。笔者以为，城管队员的做法值得肯定和提倡。

使用公共交通工具，不该有公事与私事之分。城管队员骑公共自行车上街执法，随用随借，用后归还，谈不上占用公共资源。这与公车改革后，许多机关干部外出办公务时坐公交车、地铁是一个道理。如果公职人员不能使用公共交通工具，势必需要使用更多的公务用车，加大公共财政的负担，利用效率不一定高不说，还会加剧交通拥堵和环境保护的压力，这才是真正占用公共资源。

当初投放公共自行车时，讲的主要是方便市民绿色出行。一些人的误解可能与这有关。但公职人员也是市民，同样有使用公共自行车的权利，只要不是一直占着不还就行。再说了，公共交通工具，使用的人越多，公共效益就越高。鄞州区城管队的做法，体现了节俭、高效、亲民的工作作风，市民应该支持而不是指责，有关部门还应该推广。如果因此造成公共自行车不够用，该做的是多投放公共自行车，而不是限制哪些人不能用。

当然，就像有市民说的，作为执法者，城管队员在使用公共自行车时，应尽量避开高峰时段，优先满足市民需要。笔者注意到，非高峰时段，好多租车点闲着的自行车不少，城管队员执法骑用，一般不会“与民争利”。而且，我认为，骑公共自行车办公务的人多了，将成为宁波的又一个“文明亮点”。

志愿者义卖迎“五四”



昨天，十余名青年志愿者正在鼓楼沿设摊吆喝义卖品。当天，由海曙区妇联主办的“春风送暖”爱心活动进行。此次活动以爱心义卖和捐助两种形式为主。各种精美的义卖品均来自全区8个街道的爱心妈妈之手，所得善款将全部捐助给“紫丁香”和“康乃馨”两个救助基金，用于帮助困难单亲妈妈以及患恶性肿瘤的困难女性。（徐文杰 毛一波 摄）

内销货物可分批申请适用协定税率

本报讯（俞永均 余项鹏）日前，宁波长运国际物流有限公司向宁波保税区海关分批申报原产于韩国的苯乙烯共聚物，全部产品按内销货物的协定税率缴纳关税。据悉，这是宁波保税区首单享受海关特殊监管区域（场所）内销货物分批申请适用协定税率的货物。

2013年7月，海关总署在天津、上海、南京、青岛、广州和深圳6个直属海关所辖特殊监管区域（场所）试行内销货物分批申请适用协定税率。在前期试行成功的基础上，今年海关总署将该项政策的实施范围扩大至全国所有直属海关下辖的特殊监管区域（场所）。

据宁波长运国际物流有限公司报关员介绍，以前企业在海关办理报关手续时，一份原产地证项下的保税区内货物仅首次内销时能享受协定税率，剩余未报关的内销货物无法再享受原产地优惠。内销货物如需全部享受原产地优惠，企业只能选择一次性申报，资金占用比较大。新政策实施后，企业可根据实际经营情况，签订多份内销合同，分批申报适用协定税率的货物，有效减少了资金占用和物流成本。

雅戈尔动物园又添“新丁”



图为刚引进的细尾獾全亮亮相。（胡建华 摄）

本报讯（记者曹爱方 通讯员张正波）你还记得动画片《狮子王》中那个大活宝“丁满”吗？它的原型是细尾獾，俗称猫鼬，已来到雅戈尔动物园，并在“五一”期间与游客见了面。

雅戈尔动物园这次引进了12只“丁满”。“丁满”看上去体型纤细，毛色灰黄带红，背部有深色横纹，鼻子、耳朵和眼睛周围都是黑色，肚皮毛色浅而且毛发稀疏。据介绍，细尾獾喜欢到洞里去休息、躲避。细尾獾的每脚有四个脚趾，爪子非常坚硬，挖掘是家常便饭。

最近动物园还引进了11只小熊猫。饲养员介绍，小熊猫是濒危的哺乳类动物，国家二级保护动物，已经在地球上存在了900多万年。